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一、单选题
1．“南湖灯火照天明，伟业百年环宇惊。更铸神州复兴梦，明朝崛起势如虹。”以下对这首诗的理解，最恰当的是（    ）
A．中国成功实现了历史上最为广泛而深刻的社会变革
B．中国革命有了坚强领导核心，中国人民有了主心骨
C．中国步入无产阶级及其政党领导的社会主义革命
D．是旧民主主义革命向新民主主义革命转变的标志
【答案】B
【详解】B：“南湖灯火照天明，伟业百年环宇惊。更铸神州复兴梦，明朝崛起势如虹。”这首诗表明中国共产党成立一百年来，带领中国人民取得新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放的伟大成就，正在向着中华民族伟大复兴的新征程迈进，对这首诗理解最恰当的是中国革命有了坚强领导核心，中国人民有了主心骨，B符合题意。 
AC：1956年底，社会主义改造完成，确立了社会主义制度，中国成功实现了历史上最深刻最伟大的社会变革，1949年新中国成立以后，中国进入社会主义革命时期，AC不符合题意。
D：1919年的五四运动是旧民主主义革命向新民主主义革命转变的标志，那时中国共产党尚未成立，D不符合题意。
故本题选B。
2．在中国共产党的领导下，中国人民创造了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、中国特色社会主义新时代的伟大成就。关于这些伟大成就，下列说法正确的是（    ）
①新民主主义革命时期——为决定当代中国命运作出了关键抉择
②社会主义革命和建设时期——实现了我国历史上最为广泛而深刻的社会变革
③改革开放和社会主义现代化建设时期——综合国力显著增强，国际地位显著提高
④中国特色社会主义新时代——加深了对什么是社会主义、怎样建设社会主义的认识
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
【答案】C
【详解】①：改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，①不选。
②：社会主义革命和建设时期，我国完成社会主义改造，实现了我国历史上最为广泛而深刻的社会变革，②正确。
③：改革开放和社会主义现代化建设时期，我国综合国力显著增强，国际地位显著提高，③正确。
④：“三个代表”重要思想加深了对什么是社会主义、怎样建设社会主义的认识，而中国特色社会主义新时代对应的是习近平新时代中国特色社会主义思想。④对应错误。
故本题选C。
3．2024年《政府工作报告》提出，全面落实促进民营经济发展壮大的意见及配套举措，进一步解决市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面存在的突出问题。提高民营企业贷款占比、扩大发债融资规模，引导民营企业抢抓机遇。据此可以看出，政府（   ）
①引导企业技术创新，是民营经济发展的“主引擎”
②创造良好的营商环境，为企业发展提供优质贷款
③目的是帮助民营企业克服困难，激发其内生动力
④积极拓宽融资渠道，为民营企业搭建发展平台
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
【答案】D
【详解】①：政府不是民营经济发展的“主引擎”，企业通过科技创新、科学管理等提高自身的竞争优势，才是民营经济发展的“主引擎”，①错误。
②：政府可以为民营经济发展提供良好的融资环境，但不能直接为企业提供贷款，②错误。
③：从材料中为了全面落实促进民营经济发展壮大的意见及配套举措，采取了相应的措施可以看出，政府的目的是帮助民营企业克服困难，激发其内生动力，③正确。
④：提高民营企业贷款占比、扩大发债融资规模，引导民营企业抢抓机遇，可见，政府积极拓宽融资渠道，为民营企业搭建发展平台，④正确。
故本题选D。
4．2024年1月1日，新版国家医保药品目录正式启用。新版医保目录的药品总数达到3088种，新增了126个药品，提升了慢性病、罕见病、儿童用药等领域的保障水平，谈判或竞价药品平均降价61.7%，预计未来两年将为患者减负超400亿元。国家医保药品目录的调整旨在（    ）
①优化财政支出结构，促进社会公平正义
②提高医疗保障水平，助力健康中国建设
③引导药价回归合理，化解药品供需矛盾
④减轻群众用药负担，提高社会福利水平
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
【答案】C
【详解】②③：新版医保目录新增了126个药品，提升了慢性病、罕见病、儿童用药等领域的保障水平，谈判或竞价药品平均降价61.7%，预计未来两年将为患者减负超400亿元。可见，国家医保药品目录的调整旨在引导药价回归合理，化解药品供需矛盾，提高医疗保障水平，助力健康中国建设，②③符合题意。
①：材料不涉及优化财政支出结构，①排除。
④：国家医保药品目录的调整会减轻群众用药负担，但是不会提高社会福利水平，医保属于社会保险，不是社会福利，④排除。
故本题选C。
5．2024年3月1日，《浙江省优化营商环境条例》正式实施。《条例》明确要求“县级以上人民政府应当依托政务服务机构建设企业综合服务中心”、探索最大限度利企便民，进一步激发市场经营主体活力。浙江省的做法（   ）
①体现了坚持有为市场和有效政府的有机结合
②有利于降低市场经营主体的制度性交易成本
③是在遵循市场规律的基础上进行了宏观调控
④旨在规范市场主体行为构建有序的市场环境
A．③④	B．①④	C．①②	D．②③
【答案】D
【详解】①： 要坚持有效市场和有为政府的有机结合 ，①表述有误。
②： 《条例》明确要求县级以上人民政府依托政务服务机构建设企业综合服务中心、探索最大限度利企便民，此举意在优化涉企便民服务，有利于降低市场经营主体的制度性交易成本，②符合题意。
③：当前不少市场主体面临的生产经营困难，相当一部分来自营商环境、制度性交易成本的压力，浙江省此举是在遵循市场规律的基础上进行的宏观调控，通过优化营商环境，激发市场主体活力，③符合题意。
④ ：浙江省的做法旨在利企便民，进一步激发市场经营主体活力，而不是规范市场主体行为，④不符合题意。
故本题选D。
6．习近平总书记强调，踏上新征程，要坚持好、发展好新时代“枫桥经验”。在广东省梅州市蕉岭县广福镇，客家围屋里建起了不少家风家训馆和道德讲堂，教诲子孙敦亲睦邻、戒斗息讼。口口相传的家训，代代传承的家风，与法律知识巧妙融合，让居民时时自省自律，从源头上减少了矛盾纠纷产生。该地治理的成功经验在于(    )
①发挥道德的教化作用，形成崇德向善见贤思齐的社会氛围
②转变基层治理方式，规范政府服务流程
③充分发挥群众自治，完善基层自治的议事规则
④坚持自治、法治、德治“三治融合”，提升基层治理效能
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
【答案】B
【详解】①：建起家风家训馆和道德讲堂，发挥道德作用，形成崇德向善的社会氛围，故①正确。
②：题干强调的是创新基层治理模式，不涉及规范政府服务流程，故②排除。
③：题干强调的是将自治、法治与德治相结合，提升基层治理能力，不涉及完善基层自治的议事规则，故③排除。
④：广福镇将家训家风与法律知识相融合，让居民自省自律，从源头上减少了矛盾纠纷产生，这说明了要坚持自治、法治与德治相结合，提高基层治理能力和水平，故④正确。
故本题选B。
7．2024年3月6日，习近平看望了参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员。他强调，人民政协各党派、各团体、各族各界各方面人士要围绕中共二十大提出的重大战略任务和中央经济工作会议部署，深入调查研究，积极建言资政，广泛凝聚共识，助力中国式现代化建设。这表明（   ）
①中国共产党赋予各民主党派参与国家方针政策制定的权力
②人民政协是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构
③人民政协要聚焦党和国家中心任务，扎实推进政治协商、参政议政
④中国共产党和各民主党派互相监督，共同致力于社会主义现代化建设
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
【答案】C
【详解】①：各民主党派的参政权是法律赋予的，①错误。
④：材料没有体现“中国共产党和各民主党派互相监督”，④不符合题意。
②③：人民政协围绕党中央部署，深入调查研究，积极建言资政，广泛凝聚共识，助力中国式现代化建设，这表明人民政协是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构；人民政协聚焦党和国家中心任务，扎实推进政治协商、参政议政，②③符合题意。
故本题选C。
8．2024年3月5日，习近平总书记参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调，要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力，根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展，用新技术改造提升传统产业，积极促进产业高端化、智能化、绿色化。这给我们的启示是(    )
①坚持具体问题具体分析，把握住不同事物的不同矛盾特点
②充分发挥人的主观能动性，把感性认识发展成为理性认识
③坚持一切从实际出发，做到客观与主观具体的历史的统一
④用联系的观点看问题，把握住事物存在和发展的各种条件
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
【答案】B
【详解】①④：牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力，根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展，这强调联系具有普遍性多样性，要用联系的观点看问题，把握住事物存在和发展的各种条件，也体现了矛盾具有特殊性，要坚持具体问题具体分析，把握住不同事物的不同矛盾特点，①④正确。
②：材料强调的是因地制宜发展新质生产力，没有体现把感性认识发展成为理性认识，②排除。
③：坚持一切从实际出发，做到主观与客观具体的历史的统一，③错误。
故本题选B。
9．新质生产力是新时代我国经济社会发展的必然产物。新质生产力的提出，是在近年来我国生产力水平已经得到较大发展基础上，适应新科技革命要求，面对新的国际环境和国内条件，对生产力发展提出的更高要求和更新方向。新质生产力的提出表明（   ）
A．生产力一定要适应生产关系的状况
B．有什么样的社会意识，就有什么样的社会存在
C．改革是社会主义社会发展的根本动力
D．量变达到一定程度必然引起质变
【答案】D
【详解】A：生产力决定生产关系，生产关系适应生产力状况，A错误。
B：社会存在决定社会意识，B错误。
C：人类社会基本矛盾是社会主义社会发展的根本动力，改革是社会主义发展的强大动力，C错误。
D：新质生产力的提出，是在近年来我国生产力水平已经得到较大发展基础上，说明量变达到一定程度必然引起质变，D正确。
故本题选D。
10．2024年1月26日，位于荷兰海牙的联合国国际法院就南非指控以色列在加沙地带实施“种族灭绝”案作出裁决。该法院陪审团决定对以色列采取紧急措施，要求以色列在其权力范围内采取一切措施防止种族灭绝，必须采取措施改善人道主义状况。由此可见（   ）
①联合国承载着国际社会的美好理想
②国际法院有权调查任何国际间争端
③国际法院致力于和平解决国际争端
④联合国有权管理成员国的内政事务
A．①②	B．③④	C．①③	D．②④
【答案】C
【详解】①③：联合国是实践多边主义的最佳场所，是集体应对各种威胁和挑战的有效平台，是维护和平的使者、推动发展的先驱，承载着国际社会的美好理想；国际法院是为和平解决国际争端而设立的主要司法机构，①③正确。
②：联合国安理会（而不是国际法院）有权调查任何国际争端或可能引起国际摩擦的任何局势，②错误。
④：联合国没有管理他国内政的权利，④错误。
故本题选C。
11．2024年3月12日，美国现任总统拜登和前总统特朗普各自锁定了民主党和共和党的总统候选人提名，这对“老对手”将在11月展开“新对决”。美国民众称此次大选为近年来“最漫长、最烧钱、最分裂、最不被期待”的一次选战。美国的这场大选（   ）
①是在美国现行国家结构形式下进行的利益博弈
②两党具体主张可能会不同，但根本利益上一致
③会受利益集团机制影响，其本质欺骗不了民众
④选举结果体现了政党通常具有共同的政治目标
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
【答案】C
【详解】①：题干强调美国大选两党之间的竞争，不涉及美国现行国家结构形式，①不选。
②：美国现任总统拜登和前总统特朗普各自锁定了民主党和共和党的总统候选人提名，美国两党具体主张可能会不同，但都是资产阶级政党，根本利益上一致，②正确。
③：民主党和共和党将展开“新对决”，美国民众称此次大选为近年来“最漫长、最烧钱、最分裂、最不被期待”的一次选战，“最烧钱”表明美国的这场大选会受利益集团机制影响，美国民众的态度表明美国的这场大选的本质欺骗不了民众，③符合题意。
④：民主党和共和党的这对“老对手”将展开“新对决”，这表明政党通常有自己的政治目标，不同政党的政治目标不是完全相同的，④不选。
故本题选C。
12．2024年“3·15”晚会以“共筑诚信·共享安全”为主题，曝光了作为预制菜“顶流”的梅菜扣肉，个别商家竟然使用“淋巴肉”制作；有些不法商家将黑手伸向火灾发生时给予人们生的希望的干粉灭火器，制造销售不能灭火的灭火器；另外，一瓶5.86万元，宣称喝了能回春、壮阳的“神酒”听花酒、“把客户当成猎物”的婚恋网站……对此认识正确的是（   ）
①经营者应该遵循公平、诚信原则，尊重消费者的安全消费权、知情权
②消费者向人民法院提起诉讼前必须经过仲裁这道法定程序
③实际商品与宣传不相符合等混淆行为属于不正当竞争
④某些商家扰乱正常市场秩序，不利于法治社会的建设
A．①④	B．①③	C．②③	D．②④
【答案】A
【详解】①④：“3·15”晚会上曝光的商家，或者生产假冒伪劣商品，或者虚假宣传，误导消费者，违背了公平、诚信的原则，损害了消费者的安全消费权、知情权，不利于法治社会的建设，影响社会的和谐稳定，①④符合题意。
②：因劳动争议维权时，仲裁是诉讼的必经程序。消费者维权，不需要先仲裁，②说法错误。
③：“实际商品与宣传不相符合”是违约行为，不是混淆行为，③说法错误。
故本题选A。
13．张某和李某系夫妻，育有二子（张甲和张乙）一女（张丙），张某、李某与张甲（残疾且失业）共同生活，2023年1月5日，张某过世，家人准备继承其遗产，下列说法中正确的是（    ）
①因张某未立遗嘱，李某可对法定继承的顺序和份额做出安排
②无论张某订立遗嘱还是遗赠，应当为张甲保留必要的遗产份额
③若对遗产分割有异议，张乙可以申请人民调解委员会进行调解
④若不满自己遗产份额，张丙可通过诉讼或仲裁方式解决争议
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
【答案】C
【详解】①：因张某未立遗嘱，按法定继承对遗产进行安排，①错误。
②：因张甲残疾且失业，无论张某订立遗嘱还是遗赠，应当为张甲保留必要的遗产份额，②正确。
③：若对遗产分割有异议，张乙可以申请人民调节委员会进行调解，③正确。
④：仲裁程序要解决的是合同纠纷和其他财产权益的纠纷，然而遗产继承纠纷是基于特定身份关系而产生的，不在仲裁法调整的范围内，④错误。
故本题选C。
【点睛】
14．习近平主席发表的二O二四年新年贺词字字温暖人心，蕴含着大逻辑、大智慧。下表是二〇二四年新年贺词中的部分内容：
这一年的步伐，我们走得很见神采。成都大运会、杭州亚运会精彩纷呈，体育健儿勇创佳绩。假日旅游人潮涌动，电影市场红红火火，“村超”“村晚”活力四射，低碳生活渐成风尚，温暖的生活气息、复苏的忙碌劲头，诠释了人们对美好幸福的追求，也展现了一个活力满满、热气腾腾的中国。
对此，下列解读正确的是（   ）
①该段新年贺词既有演绎推理，也有归纳推理
②“电影市场红红火火”这一判断的谓项是周延的
③“大运会”与“亚运会”这两个概念的外延关系是反对关系
④“假日旅游人潮涌动”是“活力满满的中国”的必要条件
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
【答案】B
【详解】①：演绎推理是从一般性前提推出个别性结论的推理；归纳推理是从个别性前提推出一般性结论的推理。该段新年贺词中对“我们走得很见神采”进行了列举，又由各种丰富的生活景象的得出“活力满满、热气腾腾的中国”这一结论，既有演绎推理，也有归纳推理，①正确。
②：“电影市场红红火火”这一判断属于全称肯定判断，其中的谓项是不周延的，②不选。
③：“大运会”与“亚运会”这两个概念外延不相容且小于属概念的外延，是反对关系，③正确。
④：“假日旅游人潮涌动”是“活力满满的中国”的充分条件，④不选。
故本题选B。
15．人们发现青蛙的视力非常好，连从眼前飞来的很小很小的虫子都能看见。因为这样，科学家发明了电子蛙眼。这种电子蛙眼可以像真蛙眼一样准确识别特定形状的物体。在雷达系统中安装电子蛙眼后，雷达的抗干扰能力大大提高，可以快速准确地识别特定形状的飞机、船只和导弹，特别是可以区分真导弹和假导弹，防止假导弹以假乱真。电子蛙眼的发明运用表明（    ）
①采用了类比推理的方法，对已有事物的表象进行积极加工、改造
②通过聚合思维把互不相关的知识贯穿起来，聚焦所要解决的问题
③运用辩证思维，从感性具体到思维抽象再到思维具体的认识过程
④发挥联想思维中迁移的作用，为创新思维搭建了由此及彼的桥梁
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
【答案】D
【详解】①：想象是在头脑中对已有事物的表象进行加工、改造，①错误。
②：材料利用类比推理，进行仿生发明，未体现把互不相关的知识贯穿起来，聚焦所要解决的问题，②不符合题意。
③：运用辩证思维，从感性具体到思维抽象再到思维具体的认识过程，从“青蛙的视力非常好，连从眼前飞来的很小很小的虫子都能看见”到“发明了电子蛙眼”，获得对事物全面而具体的认识，③正确。
④：联想思维中的迁移，是将不同认识对象的性质、作用等进行位置变迁与功能移植，以寻求解决问题的新思路。科学家从青蛙眼睛的结构与功能中获得灵感，提出模拟蛙眼制造电子蛙眼，准确识别特定形状的物体，这运用了迁移的方法，在原有经验的基础上为创新思维开拓可能的思路、搭建由此及彼的桥梁，④正确。
故本题选D。
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